
Zamyšlení nad 28. říjnem 

 

Dne 28. října roku 1918 dorazila po Praze i do Mladé Boleslavi 

mimořádná zpráva, která způsobila nebývalý rozruch. Habsbursko-

lotrinské soustátí padlo a na jejích troskách vznikl nový svébytný 

útvar, samostatný Československý stát. Odvěký sen českého 

národa se naplnil. 

Překotný sled dějinných událostí 20. století bohužel zapříčinil, 

že se Československo do dnešních dní nezachovalo. A proto si 

často, zejména v těchto dnech, klademe otázku, proč si fakticky 

připomínat a vzpomínat na něco, co již neexistuje. Ptáme se, co 

nám 28. říjen přináší, čím k nám promlouvá a zda může být vůbec 

inspirací pro náš běžný život. 

V těchto úvahách si musíme jednoznačně uvědomit, že 

28. říjen je součástí našich národních dějin a je tedy součástí 

našich kořenů i nás samotných. Tento den se stal symbolem 

vyvrcholení dějinného zápasu českého a také slovenského národa 

za sebeurčení a je tedy významným historickým milníkem našeho 

národního vývoje. 

Co však předcházelo onomu 28. říjnu roku 1918? 

Výrazný kulturní a společenský vývoj našeho národa 

v průběhu a zejména na přelomu 19. a 20. století zapříčinil, že jsme 

se vyrovnali kulturním národům evropským. Přes veškeré úsilí se 

však domácí politické reprezentaci nepodařilo zrovnoprávnit 

postavení Čechů v rámci rakouské monarchie a bylo stále více 

zřejmé, že myšlenka reformace zastaralého mocnářství je 

nereálná. 

Intenzivní politické snahy přerušila válka, která zachvátila svět 

v roce 1914. Na počátku války nebylo zřejmé, co vše přinese 

a změní-li se politicky i geograficky evropský kontinent. A v této 

době přichází prozíravost T. G. Masaryka, který pochopil, že vzniklý 



konflikt je i zápasem o naši národní svobodu. S vlivnými společníky 

E. Benešem a M. R. Štefánikem zahájil neúnavný boj s cílem zajistit 

suverénní postavení českého a slovenského národa v rámci 

Evropy. 

Jejich boj by byl jistě marný, nebýt obětavého boje 

zahraničního dobrovolnického vojska. Ochota umírat za svobodu 

své vlasti, vysoká bojová hodnota i morálka, vůle nevzdat se, 

čestně žít i umírat… To vše byly argumenty, které daly mocný trumf 

do rukou exilové reprezentace na pomyslné váhy jednání. 

Legionářské vojsko vzniklé na půdě Ruska, Francie a Itálie 

přesvědčilo vítězné mocnosti, že Češi a Slováci chtějí být pány 

svého osudu. 

Národní svoboda, kterou jsme získali 28. října 1918, nebyla 

zadarmo, stála mnoho životů československých legionářů, kteří spí 

svůj věčný sen v dalekém Rusku, na francouzských polích 

i v kamení italských Alp. 

Važme si proto odkazu prezidenta Masaryka a čsl. legionářů, 

nepopírejme význam 28. října a vzpomeňme na naše předky 

s úctou a nebývalou hrdostí. 
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